

சட்டப்பேரவை:

- 1) சட்டமன்றம் ஒரு பிரபலமான அமைப்பாகும். இது மாநிலத்தின் உண்மையான அதிகார மையம். இது வயது வந்தோருக்கான உரிமையின் அடிப்படையில் மக்களால் நேரடியாகத் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட உறுப்பினர்களைக் கொண்டுள்ளது. மக்கள்தொகையைப் பொறுத்து சட்டசபையின் பலம் மாநிலத்திற்கு மாநிலம் மாறுபடும். இருப்பினும் சட்டசபையின் அதிகபட்ச பலம் 500க்கு மிகாமல் இருக்க வேண்டும் அல்லது குறைந்தபட்ச பலம் 60க்கு குறைவாக இருக்கக்கூடாது. சட்டமன்றத்தின் பதவிக்காலம் 5 ஆண்டுகள். காலாவதியாகும் முன்பே அது கலைக்கப்படலாம்.
- 2) சட்ட மேலவையின் அளவு அந்த மாநிலத்தின் சட்டமன்ற உறுப்பினர்களின் எண்ணிக்கையில் மூன்றில் ஒரு பங்கிற்கு மேல் இருக்கக்கூடாது. ஆனால் அதன் அளவு 40க்கு குறைவாக இருக்கக்கூடாது, ஜம்மு காஷ்மீர் தவிர, நாடாளுமன்றத்தின் சட்டப்படி உள்ளன. உறுப்பினர்கள் அவ்வப்போது மாநில சட்டமன்றத்தால் நிறைவேற்றப்பட்ட சம்பளம் மற்றும் கொடுப்பனவுகளை எடுத்துக்கொள்கிறார்கள்.

அமைப்பு முறை:

தமிழ்நாடு சட்டமன்றம் 235 உறுப்பினர்களைக் கொண்டுள்ளது, அவர்களில் 234 உறுப்பினர்கள் வயது வந்தோர் வாக்குரிமையின் அடிப்படையில் மக்களால் நேரடியாகத் தேர்ந்தெடுக்கப்படுகிறார்கள் மற்றும் ஒரு உறுப்பினர் ஆங்கிலோ-இந்திய சமூகத்திலிருந்து ஆளுநரால் பரிந்துரைக்கப்படுகிறார். (104வது அரசியலமைப்பு திருத்தம் இதை நிறுத்தி வைத்தது) இருப்பினும், தாழ்த்தப்பட்ட சாதிகள் மற்றும் பழங்குடியினருக்கு வீட்டில் இருக்கைகள் ஒதுக்கப்படும்.

அமைச்சரவை மற்றும் அமைச்சரவைக் குழுக்கள்:

- 1) அமைச்சரவை எனப்படும் சிறிய அமைப்பு மந்திரி சபையின் கருவாகும். இதில் கேபினட் அமைச்சர்கள் மட்டுமே உள்ளனர். இது மாநில அரசாங்கத்தின் உண்மையான அதிகார மையம்.
- 2) அமைச்சரவை குழுக்கள் எனப்படும் பல்வேறு குழுக்களின் மூலம் அமைச்சரவை செயல்படுகிறது. அவை இரண்டு வகைகளாகும் - நின்று மற்றும் தற்காலிகமாக. முந்தையவை நிரந்தர இயல்புடையவை, பிந்தையவை தற்காலிக இயல்புடையவை.

சபாநாயகர்:

சட்டமன்றம் அதன் உறுப்பினர்களில் இருவரை சபாநாயகர் மற்றும் துணை சபாநாயகராக தேர்ந்தெடுக்கிறது. சபாநாயகர் சட்டசபை உறுப்பினராக தொடர முடியாவிட்டால், தனது பதவியை காலி செய்கிறார். அவர் எந்த நேரத்திலும் தனது பதவியை ராஜினாமா செய்யலாம். சபாநாயகர் 14 நாட்கள் நோட்டீஸ்

UNIT - V - INDIAN POLITY

கொடுத்து சட்டசபையின் தீர்மானத்தின் மூலம் பதவியில் இருந்து நீக்கப்படலாம். அத்தகைய தீர்மானம் வாக்கெடுப்பின் போது இருக்கும் பெரும்பான்மை உறுப்பினர்களால் நிறைவேற்றப்பட வேண்டும். சட்டசபை கலைக்கப்படும் போது, சபாநாயகர் பதவியை காலி செய்வதில்லை. புதிய சட்டசபையின் முதல் கூட்டத் தொடர் வரை அவர் சபாநாயகராக நீடிப்பார். சபாநாயகர் அலுவலகம் காலியாக இருக்கும்போது, துணை சபாநாயகர் தனது பணிகளைச் செய்கிறார்.

சட்ட மேலவை (மேல்சபை):

- 1) சட்டமன்ற மேலவை என்பது மாநில சட்டமன்றத்தின் மேல் சபை ஆகும். இது நிரந்தர மாளிகையாக அமைக்கப்பட்டுள்ளது. சட்டப்பிரிவு 171(1) ஒரு மாநிலத்தின் சட்டமன்றக் குழுவில் உள்ள மொத்த உறுப்பினர்களின் எண்ணிக்கை அந்த மாநிலத்தின் சட்டமன்ற உறுப்பினர்களின் மொத்த எண்ணிக்கையில் மூன்றில் ஒரு பங்கிற்கு மிகாமல் இருக்க வேண்டும், ஆனால் எந்தவொரு சந்தர்ப்பத்திலும் 40 உறுப்பினர்களுக்குக் குறையக்கூடாது.
- 2) சட்ட மேலவை (கவுன்சில்) இந்தியாவின் மாநில சட்டமன்றங்களின் ஒரு பகுதியாகும். இந்தியாவின் 28 மாநிலங்களில் (பீகார், கர்நாடகா, மகாராஷ்டிரா, உத்தரப் பிரதேசம், ஆந்திரப் பிரதேசம், தெலுங்கானா) ஆறில், சட்ட மேலவையானது இரு அவைகளின் சட்டமன்றத்தின் மறைமுகமாக தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட மேலவையாக செயல்படுகிறது. கலைக்க முடியாததால் நிரந்தர வீடாகவும் உள்ளது. ஒவ்வொரு சட்டமன்ற உறுப்பினரும் (எம்.எல்.சி) ஆறு வருட காலத்திற்கு சேவை செய்கிறார்கள், ஒவ்வொரு இரண்டு வருடங்களுக்கும் மூன்றில் ஒரு பங்கு உறுப்பினர்களின் பதவிக்காலம் காலாவதியாகும். எம்.எல்.சி.க்கள் 30 வயதுக்கு உட்பட்ட இந்திய குடிமக்களாக இருக்க வேண்டும், மனநலம் சரியில்லாதவராகவும், திவாலாகாதவராகவும் இருக்க வேண்டும், மேலும் அவர் அல்லது அவள் தேர்தலில் போட்டியிடும் மாநிலத்தின் வாக்காளர் பட்டியலில் அவரது பெயர் இருக்க வேண்டும்.

சட்ட மேலவைக்கு தேர்தல்:

- 1) 1/3 உறுப்பினர்கள் உள்ளாட்சி அமைப்புகளால் தேர்ந்தெடுக்கப்படுகிறார்கள்.
- 2) 1/12 உறுப்பினர்கள் மாநிலத்தில் உள்ள பல்கலைக்கழகங்களின் பட்டதாரிகளால் தேர்ந்தெடுக்கப்படுகிறார்கள்.
- 3) 1/12 உறுப்பினர்கள் பட்டதாரி ஆசிரியர்களால் தேர்ந்தெடுக்கப்படுகிறார்கள்.
- 4) 1/3 உறுப்பினர்கள் சட்டமன்ற உறுப்பினர்களால் தேர்ந்தெடுக்கப்படுகிறார்கள்.
- 5) 1/6 ஆளுநரால் பரிந்துரைக்கப்படுகிறது, அவர் இலக்கியச் சிறப்பு, கலை, சமூக சேவைகள் அல்லது ஒத்துழைப்புத் துறையில் சிறந்து விளங்குகிறார்.

தலைவர்:

தலைவர் மேல்சபையின் தலைமை அதிகாரி. உறுப்பினர்கள் தங்களிடமிருந்து ஒரு தலைவரையும் துணைத் தலைவரையும் தேர்ந்தெடுக்கின்றனர். தலைவர் இல்லாத நிலையில், துணைத் தலைவர் சட்டப் பேரவையின் பணிகளை மேற்கொள்வார்.

சட்ட சபைகளை ஒழித்தல் அல்லது உருவாக்குதல்:

சட்டப்பிரிவு 169 ஒரு மாநிலத்தில் சட்ட மேலவையை உருவாக்குவது அல்லது ஒழிப்பது பற்றி கூறுகிறது. உறுப்புரை 169 கூறுகிறது, மாநில சட்டப் பேரவையில் 2/3 பங்கு உறுப்பினர்களின் பெரும்பான்மை மற்றும் வாக்கெடுப்பு மற்றும் அவையின் மொத்த பலத்தின் பெரும்பான்மையால் மாநில சட்டமன்றம் ஒரு தீர்மானத்தை நிறைவேற்றினால், மாநில சட்டமன்றத்தை உருவாக்க அல்லது ரத்து செய்ய பாராளுமன்றத்தை கோருகிறது. (இது அரசியலமைப்பு திருத்தமாக கருதப்படமாட்டாது) பின்னர் பாராளுமன்றம் சட்டத்தின் மூலம் மேலவையை உருவாக்க மற்றும் கலைக்க முடியும்.

மாநில சட்டமன்றத்தின் செயல்பாடுகள்:

மாநில சட்டமன்றத்தின் அதிகாரங்களும் செயல்பாடுகளும் ஏறக்குறைய பாராளுமன்றத்திற்கு சமமானவை.

சட்டமியற்றும் அதிகாரங்கள்:

மாநில சட்டமன்றம் அரசியலமைப்பின்படி மாநிலப் பட்டியல் மற்றும் ஒரே நேரத்தில் (பட்டியல் II & பட்டியல் III முறையே) குறிப்பிடப்பட்டுள்ள அனைத்துப் பாடங்களிலும் சட்டங்களை இயற்றலாம். ஒரே பாடத்தில் மாநிலம் இயற்றிய சட்டம், அதே பாடத்தில் மையமும் ஒரு சட்டத்தை இயற்றும்போது செயலற்றதாகிவிடும். மசோதாவை சட்டமாக்குவது யூனியன் பாராளுமன்றத்தில் உள்ள அதே நடைமுறையைப் பின்பற்றுகிறது. ஒவ்வொரு மசோதாவும் மூன்று அளவீடுகள் மூலம் கடந்து செல்கிறது. பின்னர் அது ஆளுநரின் ஒப்புதலுடன் சட்டமாக மாறும்.

நிதி அதிகாரங்கள்:

சட்டமன்றம் மாநிலத்தின் நிதியைக் கட்டுப்படுத்துகிறது. பண விவகாரங்களில் மேலவையை விட கீழ்சபைக்கு அதிக அதிகாரம் உண்டு. பண மசோதாக்களை கீழ்சபை அல்லது சட்டசபையில் மட்டுமே அறிமுகப்படுத்த முடியும். பேரவையின் அனுமதி மற்றும் அனுமதி இல்லாமல் புதிய வரி விதிக்க முடியாது.

நிர்வாகத்தின் மீது கட்டுப்பாடுகள்:

சட்டமன்றம் நிர்வாகத்தை கட்டுப்படுத்துகிறது. அமைச்சர்கள் குழு சட்டமன்றத்திற்கு பொறுப்பு. சட்டப்பேரவை உறுப்பினர்கள் கேட்கும் கேள்விகளுக்கு அமைச்சர்கள் பதிலளிக்க வேண்டும். அமைச்சரவைக்கு எதிராக “நம்பிக்கையில்லா தீர்மானம்” நிறைவேற்றப்பட்டால் அவர்கள் பதவியில் இருந்து நீக்கப்படலாம்.

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY - TNPSC GROUP - PRELIMINARY EXAM
UNIT - V - INDIAN POLITY

பரந்த அதிகாரங்கள்:

இரண்டு சபைகளைக் கொண்ட மாநிலத்தில், சட்ட மேலவையை விட சட்டப் பேரவைக்கு அதிக அதிகாரங்கள் உள்ளன. சட்டமன்றம் மாநில நிதியில் முழுக் கட்டுப்பாட்டைக் கொண்டுள்ளது. கவுன்சில் மானியங்களுக்கு வாக்களிக்க முடியாது. அமைச்சரவைக்கு மட்டுமே அமைச்சர்கள் பொறுப்பு.

மாநில சட்டப் பேரவையின் சபாநாயகர்:

- 1) சபாநாயகர் சட்டமன்ற உறுப்பினர்களால் தேர்ந்தெடுக்கப்படுகிறார், மேலும் அவர் சட்டமன்றத்தின் தலைமை அதிகாரி ஆவார். சபாநாயகருக்குப் பொறுப்புகள் மற்றும் அதிகாரங்கள், அவைகளை ஒழுங்கான முறையில் நடத்துதல், விதிகளை பேணுதல் மற்றும் உறுப்பினர்கள் கேள்வி கேட்க, முக்கியத்துவம், வரவு செலவுத் திட்டம் மற்றும் மானியங்கள் போன்றவற்றைப் பேச அனுமதிக்கும் வகையில் அதன் நடைமுறைகளை ஒழுங்குபடுத்துதல். சபாநாயகர் அரசியலமைப்பின் விதிகள், சட்டசபை நடவடிக்கைகளில் நடைமுறை விதிகள், நடைமுறை விதிகள் மற்றும் சட்டமன்ற முன்மாதிரிகளின் மொழிபெயர்ப்பாளர் ஆவார். பேரவையின் விதிகள், நடைமுறைகள் மற்றும் விதிமுறைகளை மீறும் போது, அவையை ஒத்திவைக்கவும், இடைநிறுத்தவும், மீண்டும் தொடங்கவும், அவையில் உறுப்பினர்களை பங்கேற்க விடாமல் சஸ்பென்ட் செய்யவும் சபாநாயகருக்கு அதிகாரம் உள்ளது.
- 2) சபாநாயகர் பொதுவாக சட்டப்பேரவையை நடத்தும் போது நடுநிலை மற்றும் பக்கச்சார்பற்ற தன்மையைக் கடைப்பிடிக்க வேண்டும். மசோதா, பிரேரணை மற்றும் தீர்மானங்களை நிறைவேற்றுவது தொடர்பான எந்தப் பிரச்சினையிலும் சமன்பாடு ஏற்படும் போது சபாநாயகரின் வாக்கு முக்கியத்துவம் பெறுகிறது. உறுப்பினர்களின் நடத்தையை ஒழுங்குபடுத்துவதிலும், சபையின் நடைமுறை அல்லது ஒழுங்கை பராமரிப்பதிலும் சபாநாயகரின் முடிவே இறுதியானது. மேலும் இதுபோன்ற விவகாரங்களில் சபாநாயகர் நீதித்துறை தலையீட்டிற்கு உட்படுத்தப்படக் கூடாது. சபாநாயகர் அனைத்து குழுக்களுக்கும் தலைவர்களை நியமித்து அவற்றின் செயல்பாட்டை மேற்பார்வை செய்கிறார்.

சபாநாயகர்:

சட்டமன்றம் அதன் உறுப்பினர்களில் இருவரை சபாநாயகர் மற்றும் துணை சபாநாயகராக தேர்ந்தெடுக்கிறது. சபாநாயகர் சட்டசபை உறுப்பினராக தொடர் முடியாவிட்டால், தனது பதவியை காலி செய்கிறார். அவர் எந்த நேரத்திலும் தனது பதவியை ராஜினாமா செய்யலாம். சபாநாயகர் 14 நாட்கள் நோட்டீஸ் கொடுத்து சட்டசபையின் தீர்மானத்தின் மூலம் பதவியில் இருந்து நீக்கப்படலாம். அத்தகைய தீர்மானம் வாக்கெடுப்பின் போது இருக்கும் பெரும்பான்மை உறுப்பினர்களால் நிறைவேற்றப்பட வேண்டும். சட்டசபை கலைக்கப்படும் போது, சபாநாயகர் பதவியை காலி செய்வதில்லை. புதிய சட்டசபையின் முதல் கூட்டத் தொடர் வரை அவர்

சபாநாயகராக நீடிப்பார். சபாநாயகர் அலுவலகம் காலியாக இருக்கும்போது, துணை சபாநாயகர் தனது பணிகளைச் செய்கிறார்.

துணை சபாநாயகர்:

துணை சபாநாயகரும் சட்டமன்ற உறுப்பினர்களால் தங்களுக்குள் இருந்து தேர்ந்தெடுக்கப்படுகிறார். சபாநாயகர் இல்லாத நேரத்தில் சட்டசபைக்கு அவர் இல்லாததால் அவர் சபாநாயகரின் கடமைகளையும் பொறுப்புகளையும் செய்கிறார். சபைக்குள் சபாநாயகருக்கு இணையான அதிகாரங்கள் துணை சபாநாயகருக்கும் உண்டு. சபாநாயகர் மற்றும் துணை சபாநாயகர் இல்லாத பட்சத்தில் ஒரு குழுவில் இருக்கும் எந்த உறுப்பினரும் சபைக்கு தலைமை தாங்க முடியும்.

